

特朗普今日就职 演说内容受关注



美国国民警卫队18日在华盛顿宾夕法尼亚大道巡逻。
路透社

综合报道：当地时间1月20日中午，美国候任总统特朗普将在华盛顿举行宣誓就职仪式，时隔8年后再次入主白宫。特朗普此次就职典礼的庆祝活动为期四天，涵盖多场官方活动。与此同时，华盛顿18日数以千计的民众走上街头表达对特朗普的不满。在世界观察特朗普2.0将带来什么冲击之际，分析指，特朗普的就职演说将预示其第二任期的执政基调。

当地时间18日晚间，特朗普在夫人梅拉尼娅、女儿伊万卡和女婿库什纳陪同下，乘坐拜登总统派往佛罗里达州棕榈滩共和党基地的空军飞机，抵达华盛顿近郊弗吉尼亚州的高尔夫俱乐部，举办招待会和烟火表演。大约500名宾客出席晚会，亚马逊创办人贝佐斯也位列其中。

宣誓前先出席MAGA集会

当地时间19日，特朗普先在华盛顿首都体育场举行一场“让美国再次伟大”（MAGA）的胜利集会，这是他自2021年1月6日国会山暴乱以来，首次在华盛顿发表重要讲话。分析指，他在集会上的讲话以及周日的就职演说，将预示了他在第二个任期初期计划采取的基调。

据报道，就职典礼当天，特朗普将先在圣约翰圣公会教堂举行传统的祈祷仪式，然后前往白宫与即将卸任的总统拜登和第一夫人吉尔共进传统茶点。随后特朗普将于20日中午12时（本港时间1月21日凌晨1时）宣誓就职。

近年来，就职典礼一般都会在美国国会大厦西侧的广场上搭建临时平台进行。不过，今年由于天气预报显示就

职典礼当天气温极低，特朗普的就职典礼将转移至国会大厦的圆形大厅内举行。因圆形大厅仅能容纳600人，原定前往国会大厦西侧广场观礼的逾20万人将受影响。美国总统就职典礼最近一次在室内举行，是1985年前总统里根宣誓就职时。

仪式的核心部分由美国最高法院首席大法官罗伯茨主持，特朗普会在仪式中宣誓效忠。宣誓内容为：“我庄严宣誓，我将忠实履行美国总统职务，并尽我最大努力，捍卫、保护并保卫美国宪法。”宣誓时，特朗普将使用两本《圣经》——一本是他母亲于1955年赠送给他的个人《圣经》，另一本则是具有历史意义的林肯总统在1861年就职时使用的天鹅绒封皮版本。据悉，特朗普的副手万斯也将使用一本家族传世的个人《圣经》。

特朗普表示，就职典礼当天，可容纳两万人的第一资本体育馆将对外开放，民众可现场观看直播。因场地更改，就职典礼当日举行的由军团、学校乐队、花车和公民团体参与的巡游，也会因为天气关系而缩减规模，由原定在宾夕法尼亚大道举行，变成在第一资本体育馆上演。

迅速开始驱逐非法移民

特朗普与万斯宣誓就职后，特朗普将发表就职演说，阐明未来四年施政的核心理念。特朗普早前向传媒透露，就职演说的主题是团结、力量及公平。他又指新政府很快会展开搜捕非法移民的行动。特朗普18日称，他打算于发表就职演说之后“立刻”开始签署一批行政命令，数量未定，但总数将会“创下纪录”。被问到是否会超过100件，特朗普则表示“至少是这个范围”的数目。

特朗普新政府首要兑现的承诺，包括大规模驱逐移民计划。特朗普18日向NBC表示，驱逐无证移民的行动将“非常、非常迅速地展开”。特朗普任命的“边境沙皇”霍曼同日表示，即将上台的特朗普政府将发动“突袭”，驱逐美国多座城市的非法移民。

与此同时，数以千计反特朗普民众18日走上美国华盛顿特区街头，组织“人民游行”向即将上任的政府示威抗议。据美联社报道，全国有350场类似的游行在同日举行。更有抗议民众表示，美国未来4年只会更加分裂，对国家未来走向持悲观态度。

安保压力未减 华府部署2.5万军警

美国候任总统特朗普即将于20日就职，但因风雪侵袭华盛顿特区，就职典礼打破传统由户外移入国会大厦圆形大厅内。美媒指出，典礼转为室内对受到两次暗杀的特朗普而言仍无法减轻安保压力，美国执法机构绷紧神经，从国会大楼到白宫处处可见围栏及路障，越靠近主建筑便愈密集。

政治新闻网站Politico日前引述美国国安机构称，由于去年特朗普曾两次遭遇暗杀威胁，加上近期美国国内接连发生暴力事件，就职典礼的安保措施已升至最高级别。报道称，即使目前没有具体可信的威胁，但对暴力极端分子而言，特朗普就职礼仍是“具吸引力的潜在目标”。Politico根据一份未公开的情报及执法机构评估报告指出，潜在的肇事者特别是对选举不满的人，可能会将就职典礼视为“通过暴力影响选举结果的最后机会”。

华盛顿警察局局长史密斯表示，当地警方将获得约4000名警员增援，国会警察部门也会得到近1000名警察支援。美国特勤局指出，约有2.5万名执法及军事人员进驻华府，确保就职典礼顺利进行。

特朗普就职典礼安

排

宣誓仪式

根据美国宪法，新总统的任期自当地时间1月20日中午12时（本港时间1月21日凌晨1时）开始。特朗普将在美国首席大法官约翰·罗伯茨的主持下宣誓就职。

移师室内

原定会有20多万名持观礼票宾客在国会大厦户外场地参加典礼，但因为天气严寒，本次就职典礼将移师国会大厦圆形大厅，而这个场地仅能容纳约600人。特朗普表示，支持者可以在华盛顿的第一资本体育馆观看现场直播，该场馆最多可容纳2万人，他还承诺稍后会前往现场。

音乐表演

美国乡村歌手凯莉·安德伍德、乡村歌手李·格林伍德、美国男高音克里斯托弗·马奇欧将在就职典礼登台演出。当晚晚些时候，特朗普将出席3场就职舞会，包括总司令舞会、自由就职舞会和星光舞会，预计特朗普将在这3场就职舞会上发表演说。

签署文件

宣誓就职典礼后，特朗普将前往参议院附近的总统办公室签署重要文件。美媒称，特朗普将会签署一系列行政命令，包括驱逐移民、增加关税等。

土耳其滑雪中心酒店大火致66死



土耳其滑雪中心一家酒店21日起火，造成严重伤亡。
美联社

【大公报讯】据CNN报道：

土耳其内政部长耶尔利卡亚21日表示，该国西北部博卢省卡塔卡尔滑雪中心一家酒店当天发生火灾。截至本港时间22日凌晨，已造成至少66人死亡，另有51人受伤，其中1人伤势严重。初步判断死伤者均为土耳其公民，暂无外国公民伤亡报告。

当地时间21日凌晨3时30分左右，土耳其卡塔卡尔滑雪中心的Grand Kartal Hotel发生火灾。事发时正值旅游旺季，这座12层高的酒店内有234名客人入住。客人发现起火后惊恐奔逃，2人因从楼上跳下而死亡。30辆消防车和28辆救护车赶到现场进行救援，附近酒店亦被疏散。大火燃烧12个小时

才被扑灭。

一些幸存者称，酒店内的火警检测装置并未正常运作。社交媒体上流传的视频显示，酒店高层被烈焰吞噬，有人用床单结成绳索试图逃生。一名目击者批评消防车和救护车来得太迟，现场的人们不知所措。

土耳其总统埃尔多安向死难者致哀，并祝愿伤者尽快康复。他表示，当局第一时间就已经密切关注事件，亦已经启动调查。土耳其当局据报已委任6名检察官调查此事。起火原因尚不清楚，但当地官员称，起火点位于酒店四楼的餐厅。土耳其司法部称，已逮捕4人，包括酒店所有者。

卢比奥宣誓就职美国务卿



卢比奥（左二）21日宣誓就职美国国务卿。
美联社

综合《纽约时报》、美联社报道：

当地时间20日，美国国会参议院确认佛州共和党参议员卢比奥担任国

务卿。21日，卢比奥在副总统万斯见证下宣誓就职。53岁的卢比奥对华立场强硬，他重申将坚持“美国优先”的外交理念。卢比奥2020年被中国制裁。被问到是否考虑解除对其制裁时，中国外交部发言人郭嘉昆回应说，中方将坚定维护国家利益，同时中美两国高层级官员有必要以适当方式保持接触。

卢比奥是特朗普宣誓就职美国总统后首位获得参议院确认的内阁提名人。美媒表示，特朗普提名的国家情报总监人选加巴德、卫生部长人选小罗伯特·肯尼迪等可能遭到参议院民主党人反对，新内阁人事任命料将引发新一轮党争。

参议院20日以99票支持、0票反对的表决结果通过对卢比奥的任命。参议院民主党领袖舒默称，民主党虽与卢比奥存在分歧，但也认为国务卿需要尽快上任，确保新政府外交工作顺利，因此集体投下赞成票。《纽约时报》表示，卢比奥上任后将面临一系列外交考验，包括俄乌冲突、脆弱的加沙停火协议等。

共和党与民主党在参议院分别占据53席和47席，但由于万斯为出任副总统辞去俄亥俄州参议员职务，卢比奥出任国务卿亦留下一个空位，实际上共和党目前只控制51席。若有少数共和党参议员“倒戈”，特朗普提名的人选就可能无法过关。